
e račica v večni Betlehem, kjer se vesel 
a njegovega n a d vse blaženega blagoslc 
'■- va tvoj dobri mož prerok — ra jn i ME 
I­ tevž Topolnik! 
<»> «• 

Pred nekaj desetletji je bilo po za 
Kotjih ob Sotli težko dobiti k a k o žag 
n a vodni pogon. Kmet, k i je rab i l bru 
ne ali deske, si je najel zagorske ža 
garje. Prišlo jih je navadno pet. Naj 

Q prej so za prežaganje določene hlod 
r obtesali na štiri ogle. Nato so jih 
e rdečo barvo požnorali po dolgem, ka 
3 kor so se pač razžagovali. Hlod so po 

stavili pošev na kvišku, ga na sredin 
D pritrdili, istotako spodaj podprli z dro 
_ gi in se lotili žaganja. Vodja Žagarje 
j je stal na hlodu in vodil žago, spoda 
_ pod hlodom so vlekli rezilo štirje. K 
_ je bila polovica dožagana, so hlod obr 
. nili in razparali še drugo polovico. De 

lo je bilo v primeri z moderno žago po 
_ časno ter mučno, a je imelo tudi svoji 
_ solnčno plat. Ubogi Zagorci so zaslu 
3 žili In bili priljubljeni po štajersk 
j strani, ker je bil navadno vodja ža 
. garjev zgovoren, Saljivec in sploh za 

baven človek. Poleg plače od klaftr 
L so bili pri dobri hrani in obilni pijači 
' ker se je vršila štera žaganja v toplej 

šem letnem času. 

B Debelakov dom tik ob Sotli na Šta 
3 jerskem je bil glede imovine za spod 
" nje kraje prava trdnjava. Radi tega s< 
* najeli Debelakovi necega dne hrvatsk 
1 Žagarje In Štajerske terice obenem 
■ Pri debelem hrastu na dvorišču je bili 

sušilnica za lan. Krog mogočnega hra 
e sta so postavili v krog stope za trlice 
* Žagarji so obdelovali s sekirami hlo 
1 dovje nekoliko proč v senci drugegf 

košatega drevesa. 
Debelak je pustil žagati bruna zi 

nove svinjake in izkopati globoko ii 
celo obzidano gnojnično jamo. 

Si predstavite kakih dvanajst teri 
T in pet zgovornih Hrvatov na skupnen 
1 dvorišču, kak sejm je bil to! 
; Povrh še povabijo v trenje starejši 
J in posebno jezične ženske, katere na 

lašč dobro postrežejo, da zaplava imo 
e vitost domačije na najbolj valoviti! 

jezikih daleč preko mej domače fare 
Onega prazničnega dne so oblajal 

pri Debelakovih vsacega, ki je usmer 
' jal korake mimo teric in Žagarjev. 

0 Ženske so tekle za moškimi in jin 
% skušale obesiti za klobuk ali na hrbe 

rep (odpadki pri trenju). To je običajni 
a šala, katere tericam nikdo ne zamer: 
e Ako moški beži pred repom in ga bab 
0 niče ujamejo, ga celega povaljajo pi 

pezdirju. 
e Kako tuje dekle ali ženica pa s 
r sploh ne upata blizu, ako slišita ro 
" potanje in klopotanje trlic. 
a Dan trenja je nekaka poletna ohcel 
i Veselo razpoloženje prav nič ne pole 

že, če tudi trpi to nekako prazničn 
:' opravilo po dva ter več dni, kakor j 
; bilo to na primer običajno pri premož 
'' nih Debelakovih. 
i -

i­ Sam ljubi Bog si ga znaj, kako j 
dolgopeti potegon Polka Peter pozab: 

Žučkov Petrek iz Babjega sela 
. čutil v sebi poklic za nekaj več, ne 
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; feld jo je mahnil in se začel uriti z 
[ mesarja. Ob večjih praznikih je ra 
j pogledal domov, a seve je kmalu me 
r tal zagorščino ter nemščino v eno tor 
. bo. Ko je bil prost mesarskega uka, j 
. domači jezik popolnoma zatajil. Ker j 

bil bolj brihten ter zanesljiv, so si g 
izbrali gornještajerski mesarji in pre 

! kupci za nakupovalca svinj med Hi 
1 vati in Slovenci ob Sotli. 
j V dostojanstvu stalnega nastavljen 
. ca je bil še vse kaj druzega nego pc 
. prej. Oblečen je bil strogo zgornješta 
x jersko. Za zelenim klobukom: metlasi 
t »gamsbart«, jopič z zelenimi našiv 
i na traku, ki je držal preko prs skupa 
. obe naramnici napis: Hoch die Ber 
i ge! (Živele planine!) In hlače, oh t 

Petrekove hlače, so bile iz usnja, ka 
. zal je gola kolena in pri šlicu so bil 
i na dva gumba, ali kakor so jih imenc 
3 vali pri nas na — polko! Gamsbar 
! polka hlače, gola kolena, v roki palic 

z zakrivljenim ročajem iz jelenoveg 
3 roga in pri tej opremi pa na kvišku pc 
i tegnjena — preklasto suha postav 
. Žučkovega Petreka. Še nema živina j 
­ bulila v to švabsko prikazen in kak 
s bi se jej ne čudili ljudje s pametjo! 

Ni kupil Žučko dveh trajb svinj, j 
­ že bil — Polka Peter. Jezil se je sice 
; na ta prekrst, vendar namišljeno us 
­ ljenega nemškutarskega prepričanj 
r ni pustil v obleki, še manj v besed 
i. Dasi je imel polno posla z najbolj pr 
­ prostim narodom, je dajal na vsa vpn 
­ Sanja odgovore v jodljajoči nemščin 
­ Drugi so kresali z njim obsotelščinc 
o Polka Peter se je spakoval v gornj< 
­ štajerščini in postal baš radi nemški 
o tarije še bolj smešen nego radi nepr 
i kladne noše. 



zakramente in na god Najčistejše je 
splavala njegova orlovska duša v brez­
končne dalje sreče in blaženosti. Ko je 
njegovo zemeljsko oko že izgubilo zmi­
sel za svojo okolico ter je njegov duh 
že zapuščal mlado, komaj 20 letno telo, 
se je še vedno in vedno povračal med 
svoje orlovske brate, v telovadnico in 
na sestanke. Čeprav mlad, je vendar 
že s srcem zajel vso svojo okolico, kar 
je nazorno pokazal njegov pogreb. Ob 
3. uri popoldne se je pred hišo žalosti 
na Babnem zbrala velika množica nje­
govih prijateljev. Z orlovsko besedo se 
je poslovil od njega v imenu celjske 
Orlovske podzveze in družine brat dr. 
Alojzij Voršič, pevski zbor orglarske 
šole, pomnožen z nekaterimi drugimi 
pevci, pa je zapel ganljivo žalostinko. 
Nato se je razvil dolg sprevod, v kate­
rem so korakali 4 duhovniki (celjski 
mestni kaplan g. Granfola, gimnaz. 
katehet g. Kovačič, lazarist g. Al. Mav 
ter eden izmed gg. kapucinov), dalje 
dve orlovski zastavi in več bratov v 
kroju. Na pokopališču je po končanih, 
molitvah zopet zapel pevski zbor. S tu­
go v srcu, ki je v teh dneh večja kot 
kedaj, se je razšla orlovska družina od 
groba brata, ki mu je življenje tako le­
po okrasila baš orlovska vzgoja. 

Ne veste ne ure ne dneva . . . V sobo­
to, dne 14. decembra ob 8. uri zjutraj 
je bil v Vojniku pri Celju pogreb po 
umrli Mariji Rauter. Med drugimi se 
je udeležil pogreba tudi tukajšnji upo­
kojeni orožnik Adolf Dedič in na čelu 
sprevoda nosil križ z vencem. Ko se je 
sprevod pomikal mimo gostilne Stan­
te, se je Dedič naenkrat zgrudil s kri­
žem vred. Pogrebci so takoj položili 
krsto na tla in mu priskočili na pomoč, 
da bi ga dvignilL G. dekan Toman, ki 
je vodil pogreb, mu je dal v sili sveto 
Ddvezo, eden izmed gg. kaplanov pa je 
takoj tekel po sveto poslednje olje. Med 
tem so rajnega Dediča prenesli v gostil­
no Stante in hitro poklicali domačega 
zdravnika dr. Mikuša. Toda bilo je vse 
zaman. G. kaplan Ocvirk mu je hitro 
podelil sveto poslednje olje, nakar je 
g. Dedič izdihnil. Zadela ga je srčna 
kap. Sprevod se je nato pomikal dalje 
proti cerkvi. Ta nagla smrt med po­
grebom je naredila tako na navzoče 
kot na tržane silen vtis. Pokojni Dedič 
je bil mirne narave in povsod priljub­
ljen. Bil je odločno krščanski mož, 
član Apostolstva in je pogosto preje­
mal svete zakramente. Zapušča ženo 
|n tri otroke. Dosegel je starost 60 let. 
Naj mu bo Bog milostljiv sodnik! 

Kmetskih kuharskih bukvic nima­
mo več na razpolago. — Tiskarna sv. 
Cirila. 

Trikrat zlata gostija. Višek zakon­
skega življenja je doživel te dni zakon­
ski par na Madžarskem. Mož in žena 
Bta živela skupaj 147 let v najbolj sreč­
nem zakonu in bi bila skoraj lahko ob­
hajala tretjo zlato poroko. Oba starca 
sta umrla istega dne. Jubilant je do­
segel starost 172 let, njegova žena 164. 
Njun 116 let stari sin je jokal ob nju­
nem grobu. 

Molk vzrok za razporoko. Angležinja 
je zahtevala te dni ločitev zakona, ker 
ni spregovoril njen mož celi dve leti 
niti ene besede. Na razpravi je izpove­

dala, da je ni nikdar poklical po ime­
nu, nikoli je ni peljal v družbo, obna­
šal se jo v hiši kakor bi bil gluhonem. 
Ako je prišel k obedu domov, je sedel 
molče k mizi in ni odgovoril, ako mu 
je želela žena dober tek. Zvečer je šel 
spat, zjutraj je ustal in se podal na de­
lo. Zakon, ki je bil prepleten z vodnim 
molkom, ni bil nič kaj veselega. Sodni­
ki so dali ženi pr>av in so. pristali na 
ločitev. 

Odkod je priromal h nam. puran? — 
Najbolj priljubljena jed za božične 
praznike je puran, oni ptič, kateremu 
pripisujejo v življenju tako malo ra­
zuma, zato se pa veseli tem večje po­
hvale, ako se kadi pečen na mizi. Malo 
onih, ki hvalijo puranovo pečenko, 
zna, odkod je perutnina, ki nam daje 
tako okusno meso. Mi živimo danes v 
dobi, ko se pišejo in objavljajo življe­
njepisi. Opisuje se vse in zakaj bi se 
ne spomnili za letošnji Božič zgodovi­
ne purana. Prvotna domovina purana 
je južni del Severne Amerike. Starejši 
pisatelj, ki je rad dobro jedel, je zapi­
sal te­le besede: »Čokolada, puran in 
ananas (vrtni sad) so tri reči, za k oje 
je dolžan človek dobrega teka zahvalo 
odkritelju Amerike.« V Italijo je pri­
romal puran leta 1516 kot dragoceno 
darilo nekega škofa papežu Leonu X. 
Dolgo časa je ostala pečenka redkost, 
še le leta 1570 je puran zabeležen v ku­
harski knjigi papeževega kuharja Bar­
tolomeja Scappi. V Španiji se je ptič 
kmalu udomačil in se razširil po celi 
Evropi. Danes ga gojijo po vseh drža­
vah in ravno Jugoslavija je ona pokra­
jina, ki izvaža purane v velikih množi­
nah na Angleško. 

Zvonik iz aluminija. V najbolj mir­
nem mestu Združenih držav v Pitts­
burgu je stolp protestantovske cerkve 
iz aluminija. Aluminijasti vrh stolpa 
je 27 metrov visok in postavljen na 60 
metrov visoki betonski podstavek. Te­
ža aluminija, ki je v stolpu, znaša 
3300 kg. 

Cerkev molčanja. V Čikagu je cer­
kev, kjer ni nikdar slišati človeškega 
glasu. Celo pridiga se vrši molče. Ver­
niki ne pojejo nobenih pesmi, molitve 
opravljajo po tihem. To je anglikan­
ska cerkev, ki je posvečena vsem ange­
lom in določena za gluhoneme. Cer­
kvena občina gluhonemih obstoji v Či­
kagi že 52 let in je bila dolgo brez du­
hovnika. Sedaj imajo svečenika, kate­
ri do 150 zbranim oznanja blagovest z 
rokami. 

Deset dolarjev za vsako besedo. Kan­
didat za predsednika Združenih držav 
pri zadnjih volitvah Smith je napisal 
za amerikanski list članke, v katerih 
obravnava svoje lastno življenje. Upra­
va lista mu je izplačala za napisano 
80 tisoč dolarjev. Članki obsegajo 8000 
besed in je bilo izplačanih za vsako 
besedo 10 dolarjev. 

Železnica, ki vozi samo ob deževnem 
vremenu. Ena najbolj čudnih železnic 
na celem svetu je takozvana proga 
Kashequa, ki vodi po daljnih krajih 
severoameriške Pennsylvanije in veže 
obe mesti: Smethport in Backus. Že­
leznica je, kar se tiče denarnih sred­
stev, v velikih škripcih. Lastnik je ne­
ki Kane. Ako se na progi kaj pripeti, 

mora plačati in povrniti lastnik iz last­
nega žepa. Pred leti so povzročile iskre 
iz lokomotiv toliko gozdnih požarov, 
da je sklenil Kane, to­le: Njegovi vlaki 
smejo voziti v poletnem času le ob de­
ževnih dnevih. Tega sklepa se Kane 
tudi drži in meščani zgoraj omenjenih 
mest morajo čakati na dež, ako se ho­
čejo kam peljati z železnico. Kljub te­
mu pa obratuje ta železnica tudi v de­
ževju s takim primanjkljajem, da bo 
prišla kmalu na boben. 

Osiroteli oirck podedoval 200 mili­
jonov Din. Vdova obersta na Švedskem 
je zapustila štiriletnemu dečku siroti, 
katerega je posinovila, 200 milijonov 
Din. 

Polome! dezerterjev Aleksandra Ve« 
l i tega. Že dolgo so si belili glave uče­
njaki s plemenom Marias v Indiji. Ži­
vi v sredini džungle in se zelo razliku­
je na zunaj in po načinu življenja od 
drugih indijskih jaarodov. Lase imajo 
ti ljudje bolj svetle, njihova postava je 
večja in močnejša, njih obleka in na­
kit se razlikujeta od sosedov. Ne po­
znajo zakonske zveze, med deco, ki ja 
med Indijci v navadi. Tudi njihova bi­
vališča kažejo, da so potomci mestja­
nov. Vsa ta opazovanja so vzbudila v 
ruskem učenjaku dr. Jaroslavu trdi­
tev, da izhaja pleme Marias od dezer­
terjev (ubežnikov) Aleksandra Velike­
ga. Ko je uničil Aleksander, macedon­
ski kralj (356—323 pred Kristusom) 
perzijsko kraljestvo, je hitel vedno na­
prej proti Vzhodu skozi pokrajine da* 
našnjega Afganistana in Belučistana v 
čudovito deželo ob reki Indus. Prodiral 
je vedno dalje in dalje. Njegovim vo­
jakom se je dozdevalo, da svet nima 
konca in da jih bo odvedel njihov kralj 
tako daleč, da ne bodo videli nikdar 
več svoje domovine. Najprej so vojsko­
vodjo svarili, naj jih ne pelje dalje in 
konečno so se uprli nadaljnemu prodi­
ranju. Na ladjah se je peljal Aleksan­
der z delom zveste vojske po reki Indus 
do njenega iztoka v morje, medtem ko 
so drugi oddelki nadaljevali pot peš 
cb obeh bregovih. Radi prejšnjega upo­
ra je ostalo zelo mnogo Aleksandro­
vih vojakov v Indiji, ker so znali, da 
njihov kralj zna sicer pozabiti, a ne 
odpustiti. Ker se je vojskovodja peljal 
po reki, je gotovo trpel strogi red med 
vojaštvom na suhem in je lahko ver­
jeti, da so se nekateri oddelki trajno 
naselili ob Indusu in niso tvegali dol­
gega — dolgega povratka v domovino. 
Iz potomcev teh Aleksandrovih dezer­
terjev je nastalo pleme Marias. Marsi­
kaj med njimi spominja še danes na 
makedonske in egipčanske običaje.. — 
Vojska Aleksandra Velikega je obsto­
jala po večini iz Egipčanov. 

Amerika gradi največje potniško le­
talo. Amerika gradi potniško letalo za 
260 oseb, ki bo široko 87 m in kojega 
hitrost bo znašala 250 km na uro. 

Severni polet zrakoplova »Zeppell-
na«. Veliko se je že pisalo, da bo izvr­
šil zrakoplov »Zeppelin« na spomlad 
raziskovalne vožnje preko severnega 
tečaja. Predno se bo pa lotil zrakoplov 
te nevarne vožnje, bo preplul pot i« 
izhodišča v Friedrichshafnu ob Boden­
skem jezeru do Moskve in nazaj. Pri 
tej vožnji bodo natančno proučili vre­



menske prilike na Ruskem, ki so ena­
ke z onimi krog severnega tečaja. Se­
vernotečajno ekspedicijo zrakoplova 
bo vodil celemu svetu znani razisko­
valec severa — Fritjof Nansen. 

Lov hijen v Algiru v Afriki. V po­
krajini, ki se razprostira na severoza­
padu od Konstantina in Mige proti 
morju, se je ohranil poseben običaj, či­
gar izvir sega v poganske čase. Je to 
lov hijen, ki ga priredijo domačini 
vsako leto na določen pomladanski 
praznik. Čim ta dan nastopi, se zbere­
jo mladeniči v skupine ter gredo po­
iskat brloge hijen. Ko skrivališče iztak­
nejo in se prepričajo, da je hijena res 
notri, sleče najsrčnejši obleko, v sami 
srajci vzame nato prižgano bakljo ter 
8£ polagoma plazi v brlog. Vhod (rov) 
j * običajno znatno dolg in zelo ozek, 
izkopan v zemljo. Prvemu sledijo nato 
Š& ostali fantje in se plazijo drug za 
'drugim po teh tesnih prostorih. Sle­
harni pa drži v roki plarntečo bakljo 
i l | je brez orožja. Čim hijena v brlogu 
u«re luč in čuje prihajati lovce, se po­
tegne v najskrajnejši kot, se upre ob 
steno ter mirno čaka svoje preganjal­
ci. Prvi izmed predrznežev se približa 
k zveri in ji porine bakljo pod nos in 
jo z izredno svetlobo nekako preslepi. 
Nato se pomičejo lovci po rovu nazaj, 
držeč neprestano bakljo hijeni pred 
ofjmi in žival sledi luči. Naposled pri­
dijjo na konec rova. Eden izmed druž­
be pripravi zanjko in čim hijena pla­
ni) iz rova ter za hip obstane pod upli­
v(vm solnčne svetlobe, ji vrže zanjko na 
vkat, a oster nož ji prestreže spopad, 
ki bi se neizogibno vnel med hijeno in 
lovcem. Pisatelj označenih vrstic do­
ds£ja: Lovil sem samo enkrat na nave­
den način, a v drugič tega ne bi storil 

Solina ob Jordanu v Palestini je na 
divjih živalih bogatejša kakor si jo 
običajno predstavljamo. Prepelice je 
najti povsod, kjerkoli se nahaja setev. 
Divji golobi, izrecno številni na Liba­
nonu, priletijo k Jordanu čez Geneza­
reSko jezero ter oživljajo pogozdene in 
duplinaste ravani, katere se razpro­
stirajo proti Samariji in Galileji. Tukaj 
J& videti čaplje, žerjave in sloke. Izmed 
r<ipar!c so zastopani orli in jastrebi. 
Vrane je videti poedine. Ptic pevk pa 
f« malo, le palestinskih slavcev je mno­
go». V zimskem času je opažati ptice 
seJlivke, med njimi celo kukavico, ka­
tera se tu in tam oglaša. Ta čas se po­
javljajo tudi gazele v dokaj velikem 
Btevilu. Ta žival je zelo vitkega telesa 
ift jo pridno lovijo. Beduini in okoliča­
ni jih gonijo žive vjete na prodaj v 
rnesto. Divji marjasci se držijo v trav­
natih legah ob reki Jordan v dokaj 
forojnih tolpah. V južni Palestini na 
hribovitih črtah proti Mrtvemu mor­
ju se je zaredil sinajski kozorog. Ob­
irežja reke pa so si izvolili šakali za 
jjvoja kritja. Kar pa je apnenčastega 
skalovja, tega pa so se polastili neto­
pirji in znatna vrsta raznih glodalcev, 
med njimi štiri vrste zajcev. Od krvo­
ločnih rnačk je najti samo leoparda in 
Jeva, a še te bolj redko. Dalje proti pu­
ščavi živi ris, ježevec in še druge v 
vzbodne kraje spadajoče, živali. 

Setev in žetev nikoli ne prekine. — 
Bedimo pri topli peči. Zunaj brije bur­

ja — sneženi meteži plešejo po ravni­
nah. In v teh pustih dnevih nam sto­
pajo v spomin oni lepi, solnčni in pri­
jetni poletni dnevi, ki so tudi ta čas 
zeleni in cvetoči..In prišli smo do za­
nimivega zaključka: setev in žetev ni­
koli ne prekine na svetu. Meseca pro­
sinca, ko pri nas prasketa ogenj v pe­
či, imajo žetev v Avstraliji, Novi Ze­
landiji in v Argentiniji; svečana in 
sušca v Vzhodni Indiji in v Gornjem 
Egiptu; v mesecu travnu na egiptov­
skih pobrežjih, na otoku Cipru, v Si­
riji, Mali Aziji, Perziji, Mehiki in na 
Kubi; velikega travna v Algiru, sred­
nji Aziji, srednji Kini, na Japonskem, 
Texasu in v Floridi; rožnika v Turči­
ji, na Reki, Italiji, Španiji, na Portu­
galskem, južni Franciji, Kaliforniji, 

Oregonu ter v južnem delu Združenih 
držav, tudi v mestih Lonisiana, Missi­
sippi, Alabama, Georgija, Carolina, Te­
nessee, Virginija, Kentucki, Kansas, 
Arkansas, Utah, Kolorado in Missourlj 
mes. srpana v podonavskih ozemljili, 
v Jugoslaviji, Ogrski, Nemčiji, Švicij' 
Franciji, Južni Angliji, potem v mestih: 
Nebraska, Minnesotta, Xisconsin, Java,' 
Illinois, Indiana, Michigan, Ohio, New* 
york, Nova Anglija in gornja Kanada; 
velikega srpana v Belgiji, Holandijiji 
Angliji na Danskem, Poljskem, V 
ozemljih okrog zaliva Hudsovskega, V 
doljni Kanadi, Kolumbiji in Maritobi; 
kimovca in vinotoka na Škotskem, 
Švedskem, Norveškem in v severni 
Rusiji; listopada v Peru In Južni Afri­
ki, a grudna v Birnu. 


